

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年12月7日 星期日

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9950期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

张军在最高人民法院家风建设座谈会上强调 家属们的助力是人民司法事业不断前行的有力保障

本报北京12月6日电 (记者 白龙飞)“家风正则事业兴。人民法院审判执行工作取得的成绩，离不开每一名家属的默默付出和坚定支持，军功章有家属的一半！我代表全国法院广大干警、向家属们道一声衷心感谢：辛苦啦！”12月6日上午，最高人民法院举行家风建设座谈会，最高人民法院党组书记、院长张军出席并讲话。

“良好、勤俭的家风，可以兴旺一个家族；清正、廉洁的党风，可以兴旺一个民族。今天，溯源我的父母、反观我和妻子、回望我的儿女，感恩之情如泉涌”“父母教育我们，作为一名共产党员，过的虽是小生活但要有大情怀，要提高自身本领，在国家需要的时候，经得起挑选，奉献得了自己”“作为法学博士，我也有事业追求，这些年来，在高校工作时不能申请兼职律师、在企业上班时不能申请公司律师、工作上不能参与诉讼案件，感到非常委屈。但我更深刻地认识到，‘三个规定’既然是重要的组织纪律，也是对家庭深沉的爱护，更是对他职业尊严最根本的维护”“家风建设任重道远。今后我们要做到退休不褪色，永远跟党走，用良好家风教育好子孙后代，用这盏明灯照亮前行之路”“山珍海味吃不起，粗茶淡饭也挺好。平平安安知足者才能常乐”……座谈中，最高法一线法官及家属代表艾尼瓦尔·司马义、罗樱、唐潇潇、康丽英、李淑珍结合本人和家庭实际，谈了对建设良好家风的感悟。

“年末岁尾，感谢家属们百忙之中参加座谈，能够感受到对法院工作的关注守护、对共同维护公平正义的责任担当。近年来，人民法院面临案件总量大和定分止争更大的更大压力、更重责任，家属们无怨无悔、无私奉献、辛勤付出、默默支持。家属们的助力是人民司法事业不断前行的有力保障。”围绕贯彻落实党的二十届四中全会精神，落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，进一步加强最高人民法院干警家风建设，筑牢守护司法公正的家庭防线，张军提出三点要求——

深刻认识家风建设的重大意义。

“十五五”规划建议提出“加强家庭家教家风建设，推进移风易俗”。家风不仅是私事也是公事，不仅是家事也是国事，是人民群众看人民法院、看党风政风的一面镜子。良好的家风是家庭幸福的根基，健康的家庭是个人幸福的保障。好家风的养成，是家庭成员共同努力、共同营造的结果。要深刻认识家风建设的重要性，自觉弘扬社会主义核心价值观，相互扶持、促进、提醒、监督，以好的家风引领人向上向善，让个人健康成长、家庭和睦安康。

准确把握家庭文明新风尚的时代内涵。我们党历来重视家风建设，老一辈革命家铸就的红色家风为我们树立了光辉榜样，习近平总书记的重要论述为家庭家教家风建设指明了努力方向。要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，共同升华家国情怀、建设相亲相爱的家庭关系、弘扬向上向善的家庭美德、体现共建共享的家庭追求，继承优秀传统文化，培树正确的世界观、人生观、价值观，融入家庭日常生活中，使之成为每一名家庭成员的自觉追求，形

成健康文明的家庭风尚。

携手推进全面从严治党向纵深发展。锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军，需要每一名家属的支持。党员干部在家庭中要发挥引领带头作用，自觉把家风建设摆在重要位置，坚持立德树人，发挥言传身教作用，以良好示范引领培树良好家风。家属要把支持寓于监督之中，既理解、支持干警的工作，也当好监督员、护廉员，发挥家风助廉作用，共同做实严管与厚爱，让干警心无旁骛做好更加繁重的审判执行工作，共同守护司法的廉洁公正。“法院工作受到老百姓发自内心的认可、尊重，法院干警的每一位家属更加有荣誉感。”

会前，每个参会家庭都收到了《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》。会议播放了家风建设教育片，中央纪委国家监委驻最高法纪检监察组组长、最高法党组成员张荣顺结合典型案例对家风建设提出要求。

最高法党组成员、政治部主任孙镇平主持会议。机关和直属单位各党组织书记，部分干警代表及家属参会。

“进军营”“进法院”双向联动

近日，浙江省象山县人民法院干警应邀走进驻地部队开展“宪法宣传周”送法进军营活动，干警围绕宪法精神为官兵进行专题授课。随后官兵受邀走进法院参观并观摩庭审，“零距离”了解法院工作。通过“进军营”与“进法院”双向联动，进一步加强了军地共建，共筑法治信仰。图为官兵参观法院。

张世英 摄



广西:克难关、战风险、迎挑战完成全年工作任务

本报讯 (记者 魏素娟)12月5日，广西壮族自治区高级人民法院召开党组会议，传达学习最高人民法院党组书记、院长张军在广西法院调研时的讲话精神，研究贯彻落实意见。广西高院党组书记、院长黄海龙主持会议并讲话。

会议指出，临近年底，张军院长到广西崇左法院调研指导工作，充分肯定了广西法院在为大局服务、为人民服务上的工作成绩，又为广西法院

工作高质量发展提出了殷切期望和具体要求，充分体现了最高人民法院党组对广西法院工作的高度重视和关心支持，对谋划推进今后一段时期广西法院工作具有重要指导意义，要迅速组织全区法院传达学习。

会议强调，全区法院要认真学习

最高人民法院、自治区党委工作部署，全面履职、勇于担当，加强精细化管理，公正高效办理每一个案件，不断提升审判质效和司法公信力，不断推动全区法院审判工作现代化。

要扎实做好岁末年初工作，认真复盘检视全年重点工作和办案任务完成情况，坚持克难关、战风险、迎挑战，确保完成全年工作任务，为广西“十五五”良好开局提供有力司法支撑。

广东:把定分止争的要求落实到每一起纠纷的化解中

本报讯 (记者 吴青 通讯员 陈康秀 刘建丛)12月4日，广东省高级人民法院组织开展学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲，广东省委宣讲团成员、广东高院院长张海波作宣讲报告。

张海波指出，广东法院要把思想认识统一到党中央对重大形势的判断上来，统一到中央及省委一系列工作部署上来，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚实法治保障。全省法院要把筑牢政治忠诚作为加强政治建设的根本要求，把习近平法治思想作为“纲”和“魂”熔铸于法院工作。要以

高质量审判服务经济社会高质量发展，围绕“建设现代化产业体系”“加快高水平科技自立自强”“推进粤港澳大湾区建设”等战略任务强化司法保障，扎实推进法治化营商环境建设，持续优化司法政策供给保障和改善民生，助力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期。要坚定不移贯彻总体国家安全观，坚决扛起政法机关维护国家安全、社会安定、百姓安宁的职责使命。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极总结治中心规范化建设，形成矛盾纠纷实质化解合力，把定分止争的要求落实到每一起纠纷的化解中。

山东兰陵：“妈妈说以后我们家的灯会一直亮着”

吴元振

不久前的一天，山东省兰陵县人民法院法官刘泽进来到一起故意伤害案被告人家中回访。杨某的小儿子捧着“三好学生”奖状跑过来，仰着小脸说：“法官阿姨，妈妈说以后我们家的灯会一直亮着。”

听了小朋友的话，刘泽进十分动容。她不禁回想起了这起案件的经过……

“快救人，我不是故意的……”2023年12月26日清晨，在兰陵县城某菜市场，杨某颤抖着拨通了急救电话，声音里透出一股绝望。不远处，她的猪肉摊倒在地上，鲜血漫过冰冷的水泥地面——就在几分钟前，持续骚扰、纠缠她的前夫刘某在争执中被她一刀刺中胸部。最终，刘某因失血性休克死亡。

这份绝望，早在十余年前就埋下了伏笔。2006年初，带着乡邻祝福

嫁入刘家的杨某，没等来期盼中的幸福。丈夫刘某长期酗酒、沉迷彩票，对三个子女不闻不问，对年迈父母拳脚相向，每当杨某拒绝给钱，等待她的便是一顿肢体暴力。“十余年里，家里的灯从来没有真正亮过。”在接受询问时，杨某的声音轻得像一缕烟。

2020年，刘某父亲临终前将6万元养老金交给杨某，反复叮嘱“一定要给孩子们留着”。可这笔沉甸甸的嘱托，却成了暴力升级的导火索。当刘某再次索要钱财被拒，竟提着汽油桶闯进家门，将汽油泼洒到杨某身上，嘶吼着说“烧死你”。看着孩子们蜷缩在自己身后惊恐不已，杨某连夜带着孩子逃离了那个令人窒息的家。她起诉至法院要求离婚，经调解离婚后，带着孩子在城郊租下简陋房屋，清晨卖猪肉、白天打零工。即便如此，杨某每天仍坚持照料腿部残疾的婆婆。

黑龙江：首次回访监督时间与人身安全保护令签发日期之间不得超过3日

本报讯 (记者 黄河 赵丽丽)近日，黑龙江省高级人民法院与省公安厅、省妇联联合会联合印发《关于加强人身安全保护令执行工作的若干措施》，加强人身安全保护令执行工作力度，有效预防和制止家庭暴力的发生或再次发生，依法保护妇女、未成年人、老年人、残疾人等家庭成员的合法权益。

《措施》明确，法院签发人身安全保护令裁明的措施应明确、具体，送达时须进行说服教育并向申请人提供救济

具体途径。向被申请人说明法律责任，拒收人身安全保护令应当予以训诫，督促其自觉履行，根据执行需要可向当地公安、妇联、村(居)民委员会、学校等必要单位送达协助执行通知书。公安机关处理涉人身安全保护令的家庭暴力案件，应将警情处置情况及相关证据移送至法院。妇联应帮助申请人人身安全保护令的当事人收集、整理书证、电子证据等并移送至法院。

为确保人身安全保护令有效发

挥作用，《措施》着重强调了回访监督机制。协助执行通知书中明确的回访监督实施主体，首次回访监督应优先采用实地走访方式，且首次回访监督时间与人身安全保护令签发日期之间不得超过3日，人身安全保护令有效期超过3个月的回访次数不得少于3次。“国际反家庭暴力日”当日，黑龙江高院还与省女法官协会、省妇联走进哈尔滨商业大学开展人身安全保护令制度的普法宣传活动。

每个「战场」，他都全力以赴

本报记者 何雨潇

| 记全国模范退役军人、最高人民法院刑三庭二级高级法官踪峰

在山上带兵，在海上作战……在2012年7月转业至最高人民法院工作之前，踪峰的“主战场”是训练场。转业后，踪峰的“主战场”就变成了法院，每个“战场”，他都全力以赴。

2014年7月29日，全国退役军人工会议在北京召开。在这次会议上，踪峰被授予“全国模范退役军人”称号。

如何从一名让党和人民放心的军人，转变成一名让党和人民信赖的法官？

“心有追求，奋力前行。每天积攒一粒沙，就会得到一座山。”这是踪峰的回答。

无论身居何处都应恪尽职守、发光发热

2014年8月底，彼时的踪峰刚转业至最高法工作2年。

“组织决定派你参加中央第八批援疆工作，你愿不愿意？”接到这通电话时，踪峰倍感惊讶。但转瞬之间，他在心里作出了决定：“我愿意！军人服从命令为天职。组织愿意考虑我，就是对我的信任，我必不能辜负。”

援疆期间，踪峰担任的职务是新疆维吾尔自治区高级人民法院司法行政装备管理处副处长。在他看来，行装工作对于保障和服务审判执行等中心工作具有举足轻重的作用。

“北疆几乎每一个在建的派出法庭我都去看过。南疆面积很大，交通更加不便，有的乡镇之间相隔数百公里，开车需要跑一两天才能抵达。”为了更加深入地了解新疆法院的人民法庭、审判法庭建设情况，踪峰在一年左右的时间内，带队实地考察调研了全疆40余处的“两庭”建设工地。

调研后踪峰发现，当时新疆法院整体的审判场所和行政设备都较为落后，存在法院法庭建设不达标、公务用车损耗大却更新难、办公设备更新慢等实际问题，给法官办案和群众参与诉讼都带来不便。

“岗位即战场，无论身处何处，都应该全力以赴、恪尽职守、发光发热。”踪峰峰下定决心，要为当地群众和当地干警尽力解决一些实际困难——帮助积极协调申请中央资金2000余万元，装备、更新公务用车等车辆100余辆，更新更换办公自动化装备，督促指导办公用房建设……

援疆三年间，每当踪峰看到当地法院法庭的条件环境得到明显改善、了解到当地群众的诉讼体验明显提升时，都会情不自禁露出欣慰的笑容。

但最令踪峰难以忘怀的，是在参加民族团结一家亲活动中与买买提伊敏·乌吉老人相处的点点滴滴。这是一名时年78岁的独居奶奶，家住墨玉县吐外特乡琼库勒村。

帮忙生火烧炕，修葺搭建房屋……每次上门看望，踪峰都会主动帮年事已高的乌吉老人做些家务。

新疆高院司法行政装备管理处财务科干警李玲跟踪踪峰一同去探望乌吉老人多次：“每次得知我们要来，老人家都会早早地站在院子门口迎接。我们离开时，她会坚持把我们送到门外。每次探望时，我们都会给她带些鸡蛋、牛奶和一些日用品。”

⇨下转第二版

海南：举办“打造海南自由贸易港国际商事纠纷解决优选地”专题交流会

本报讯 (记者 崔善红)近日，由海南省高级人民法院主办的“打造海南自由贸易港国际商事纠纷解决优选地”专题交流会在中国(海南)改革发展研究院举行。

会议强调，打造国际商事纠纷解决优选地，对海南自贸港而言意义重大。海南法院将进一步树立正确涉外审判司法理念，完善国际商事纠纷解决机制，加强涉外审判队伍专业化建设，以更实举措、更优服务，努力打造与自贸港建设相适应的涉外审判体系，持续提升自贸港司法国际公信力。

会议强调，海南法院将深入贯彻习近平法治思想，把交流会的智慧成果转化为实际行动，积极探索完

善与自贸港高水平开放相适应的、具有海南特色的国际商事纠纷解决机制，推动诉讼、仲裁、调解有机衔接，深化国际司法合作，提升海南自贸港的影响力，以高质量司法服务保障自贸港对外开放示范。

会议分为海南自贸港国际商事纠纷解决规则衔接与制度创新、海南自贸港国际商事纠纷解决优选地建设的优势与挑战、国际商事法庭的建设与发展等专题。与会人员围绕“打造海南自由贸易港国际商事纠纷解决优选地”核心议题，就打造国际商事纠纷解决优选地的目标路径、制度创新、实践难点、诉调裁衔接以及国际商事法庭建设等问题进行了深入探讨。

广东：把定分止争的要求落实到每一起纠纷的化解中

本报讯 (记者 吴青 通讯员 陈康秀 刘建丛)12月4日，广东省高级人民法院组织开展学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲，广东省委宣讲团成员、广东高院院长张海波作宣讲报告。

张海波指出，广东法院要把思想认识统一到党中央对重大形势的判断上来，统一到中央及省委一系列工作部署上来，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚实法治保障。全省法院要把筑牢政治忠诚作为加强政治建设的根本要求，把习近平法治思想作为“纲”和“魂”熔铸于法院工作。要以

高质量审判服务经济社会高质量发展，围绕“建设现代化产业体系”“加快高水平科技自立自强”“推进粤港澳大湾区建设”等战略任务强化司法保障，扎实推进法治化营商环境建设，持续优化司法政策供给保障和改善民生，助力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期。要坚定不移贯彻总体国家安全观，坚决扛起政法机关维护国家安全、社会安定、百姓安宁的职责使命。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极总结治中心规范化建设，形成矛盾纠纷实质化解合力，把定分止争的要求落实到每一起纠纷的化解中。

山东兰陵：“妈妈说以后我们家的灯会一直亮着”

吴元振

不久前的一天，山东省兰陵县人民法院法官刘泽进来到一起故意伤害案被告人家中回访。杨某的小儿子捧着“三好学生”奖状跑过来，仰着小脸说：“法官阿姨，妈妈说以后我们家的灯会一直亮着。”

听了小朋友的话，刘泽进十分动容。她不禁回想起了这起案件的经过……

“快救人，我不是故意的……”2023年12月26日清晨，在兰陵县城某菜市场，杨某颤抖着拨通了急救电话，声音里透出一股绝望。不远处，她的猪肉摊倒在地上，鲜血漫过冰冷的水泥地面——就在几分钟前，持续骚扰、纠缠她的前夫刘某在争执中被她一刀刺中胸部。最终，刘某因失血性休克死亡。

这份绝望，早在十余年前就埋下了伏笔。2006年初，带着乡邻祝福

嫁入刘家的杨某，没等来期盼中的幸福。丈夫刘某长期酗酒、沉迷彩票，对三个子女不闻不问，对年迈父母拳脚相向，每当杨某拒绝给钱，等待她的便是一顿肢体暴力。“十余年里，家里的灯从来没有真正亮过。”在接受询问时，杨某的声音轻得像一缕烟。

2020年，刘某父亲临终前将6万元养老金交给杨某，反复叮嘱“一定要给孩子们留着”。可这笔沉甸甸的嘱托，却成了暴力升级的导火索。当刘某再次索要钱财被拒，竟提着汽油桶闯进家门，将汽油泼洒到杨某身上，嘶吼着说“烧死你”。看着孩子们蜷缩在自己身后惊恐不已，杨某连夜带着孩子逃离了那个令人窒息的家。她起诉至法院要求离婚，经调解离婚后，带着孩子在城郊租下简陋房屋，清晨卖猪肉、白天打零工。即便如此，杨某每天仍坚持照料腿部残疾的婆婆。

“她是个苦命人，更是个好人。”村民们提起杨某，无不叹息。可刘某的骚扰从未停止，上门辱骂、砸坏门锁、街头纠缠成了常态，厚厚的出警记录，记录着杨某一步步走向崩溃的轨迹。直到那个清晨，猪肉摊前的争执终于酿成悲剧。

检察机关以故意伤害罪对刘某提起公诉，她被关进了看守所。消息传回村里，乡亲们的心都揪了起来。村主任带着111个红手印的请愿书赶到法院：“她是被逼迫的，三个孩子不能没有妈啊！”承办法官刘泽进带着合议庭成员进村走访，街坊邻居的话语渐渐勾勒出完整的真相：“天天不亮就去进货，晚上还要给婆婆擦身。”“孩子的奖状贴满了墙，都是她苦出来的。”最让人动容的是，刘某的所有亲属都为杨某求情，尤其是杨某的婆婆，拄着拐杖

来到法院，红着眼圈一遍遍说：“不怪她，是我儿子不是人，求你们放了她吧。”

案卷堆在办公桌上，刘泽进的心情格外沉重。故意伤害致人死亡，法定刑在十年以上有期徒刑直至死刑，可案情背后的隐情却让裁判不能简单地“对号入座”。“被害人长期施暴有重大过错，被告人主动报警自首、拨打急救电话，更关键是她还有三个未成年孩子。”刘泽进在合议庭讨论时强调，如果判处死刑，孩子们将沦为事实无人抚养儿童，这个破碎的家庭就真的散了。

翻阅《最高人民法院关于贯彻宽严相济刑事政策的若干意见》，关于因被害方过错引发的突发性犯罪，应酌情从宽处罚的规定，给案件的处理指明了方向。

⇨下转第二版

